香港小童群益會新聞發佈
在職家長工時過長      兼顧家庭感壓力
研究發現家長心理壓力影響子女成長
 

工作與家庭之間的兼顧，是不少本港在職家長面對的兩難局面。香港小童群益會於去年11月至今年1月期間，進行了一項研究 - 「在職家長的工作處境對子女及家庭的影響」，以了解在職家長的工作處境與他們的親職質素及親職參與的關係，以及對子女成長的影響。調查結果發現，在職家長工時頗長，加上超過六成的在職家長須要間中或經常超時工作，影響了家長的親職參與及質素，亦間接影響其子女在學業能力、社交能力及行為操守三方面的表現。

 

是次研究共訪問了1,553對在職家長及其子女，受訪學生來自13間中小學，分別就讀小四至中三。調查結果發現，在職家長的超時工作非常普遍，超過六成 (66.5%) 受訪家長須要間中或經常超時工作，當中以男性家長為甚 (74.5%)。此外，接近三成 (27.2%) 受訪家長均表示公司或僱主完全沒有提供體貼家庭的措施；另有超過三成 (33.8%) 的受訪家長同意「如果常因家事請假，會招至負面的評價」。這些家長由於工時過長，加上機構缺乏「體貼家庭」的措施及文化，父親及母親在兼顧工作與家庭上，都面對較大的心理壓力。超過三成的家長認為工作上的壓力致使他們精神透支，因而未能好好照顧及參與家庭生活。

 

香港中文大學社會工作系助理教授劉玉琼博士表示，現代的家長同時擁有「工作為重」及「家庭為重」兩種觀念，他們雖然工作繁忙，卻不會犧牲對孩子的管教及照顧，因此，在職家長在兼顧工作與家庭上，面對沉重的心理壓力，因而影響他們的親職質素及親職參與，其中以父親的情況較為嚴重。劉續稱：「如情況長期下去，在職父母的身心健康必然轉差，對工作及子女都不會有好處。」

 

研究亦發現，在親職質素方面，超過兩成 (25.5%) 的受訪子女表示「父親常告訴我他太累，要求我不要打擾他」；而認為「遇到困難，我可以依賴父親幫我解決問題」的人數則不足一半 (48.6%) 。親職參與方面，分別超過三成 (31.2%) 及六成 (60.9%) 的受訪子女表示在職父親甚少「陪他進行娛樂活動」或甚少「參加你的學校活動」。

 

香港中文大學社會工作系助理教授劉玉琼博士表示，親職質素和親職參與是家庭功能的重要部份，這些因素都會對子女的成長造成影響。是次研究顯示，父親的親職質素較佳者，子女在學業能力上的自我評價則較高；父親的親職參與較多以及母親的親職質素較佳者，子女在社交能力方面的自我評價亦較高；而行為操守方面，母親的親職質素較佳者，子女在這方面的自我評價亦較高。劉續稱：「在職家長在兼顧家庭與工作上如面對過大的壓力，將使他們的親職質素變差，對子女的成長造成負面的影響。」

 

香港小童群益會總幹事梁魏懋賢指出，「現時香港社會的價值觀念仍普遍以工作為重為先，不少『支援家庭』的措施，雖然能夠紓緩家長一些壓力，但事實上是迎合工作制度，使員工能夠應付經常性的加班及超時工作。要真正協助在職家長在工作與家庭之間取得平衡，必須推動社會文化的改變。」梁認為，無論政府、公司機構，以及家長本身，都應該反思家庭為本的重要性。尤其對於低職位、低學歷及低收入的家長，政府更需要提供工作保障，協助他們穩定及提升家庭的功能，包括參考外國經驗，訂立最高工時及合理工資。梁建議政府在制定經濟社會政策時引入「家庭影響評估」(Family Impact Assessment)機制，以保障家庭的功能，亦建議公司及機構實施更多「體貼家庭」的措施，例如五天工作、彈性上班時間及地點，以及為家庭特別或突發事件提供酌量額外假期等等。

 

任職燕窩批發工作的李女士，育有兩名子女，曾經因為工作崗位的調動而影響照顧子女的時間。與僱主商議後，僱主體諒並容許她延遲一小時上班。李女士認為僱主能夠體貼員工在照顧家庭時面對的壓力和需要，因而令員工的忠誠度及穩定性較高。

 

香港小童群益會總幹事梁魏懋賢重申，體貼家庭的措施能夠增加員工的工作滿足感，以及減低家長在工作與家庭上的衝突，對於公司及員工本身的發展，以及我們下一代的成長，都有積極及正面的影響。
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