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香港學生能力獲國際認可　證教育發展方向正確
 
轉眼便來到二○○八年，各位家長與子女已訂立了新年大計嗎？新年伊始，正是「回顧過去，展望將來」的好時機。在二○○七年，分別有四項國際重要教育基準研究公布結果，從中可見香港的卓越表現。
 
第一項是麥健時公司的「全球表現最佳的學校制度如何脫穎而出」研究 (“How the world’s best performing school systems come out on top”)，就表現優異並迅速改善的教育制度進行分析，找出其共通之處；該研究同時指出，香港的學校制度屬全球表現最佳之一。
 　　第二項研究是《泰晤士報高等教育特刊》第四年公布的《世界大學排名榜》，在首百位的大學中，香港的大學佔了三位，分別是名列第十八位的香港大學、第三十八位的香港中文大學及第五十三位的香港科技大學，香港城市大學則排第一百四十九位。
 閱讀、數學及科學能力獲肯定
 
其餘兩項國際性研究，分別是- 「2006年全球學生閱讀能力進展研究」(簡稱PIRLS 2006) 及「2006年學生能力國際評估計劃」（簡稱PISA 2006）。這兩項研究均證明了香港學生的卓越能力。 PIRLS 2006顯示，在45個參與地區中，香港小四學生的閱讀能力從二○○一年排名第十四位，躍升至第二位。 PISA 2006 亦顯示出香港十五歲學生的閱讀能力大幅躍升，從二○○三年排名第十位躍升至第三位；而香港十五歲學生的數學及科學能力更位居世界最前列。除成績卓越外，PISA 2006亦顯示出香港的教育機會非常均等：與其餘56個參與國家／地區相比，香港學生的表現與其社會經濟背景的關連較少，可見香港相對能為學生提供高質素而極均等的教育機會。
 PIRLS及PISA著眼學校教育的兩個關鍵階段：在小四，學生從「學會閱讀」進展至「從閱讀中學習」，十五歲學生則學習以閱讀、數學及科學能力，深入理解各領域的知識。這些研究結果均令我們感到欣慰，但欣慰之餘，我們亦要反思取得佳績的原因，並持續改善以求進步。
　　閱讀能力的大躍進，證明教育界自二○○○年起所作的努力是值得的。課程改革在首階段將「從閱讀中學習」列為首要工作。大部分學校著重改善閱讀能力，教育局的支援措施則包括制訂課程指引、提供數千個專業培訓名額，以及推動以優質評核回饋及促進學習。學校對這些專業支援深表歡迎，現在正好取得了美好成果，學生閱讀能力的提升，誠非僥倖。
 提升閱讀能力　家長角色舉足輕重
 
這些教育研究給予我們重要的回饋。研究考慮的因素除了政策影響、學校與課程、教師以至學生的特性及態度外，還包括家庭與家長。研究結果顯示，閱讀態度、閱讀時間及讀物的多元性，均能夠提升學生的閱讀能力。家長在協助子女提升閱讀能力的策略上，亦佔有一重要席位。家長必須明白，學生閱讀能力的提升，不能只靠學校，家庭閱讀環境同樣重要。
 

如何建立「愛閱讀」家庭？　家長講座萬勿錯過！
 
究竟家長應如何引導子女愛上閱讀？如何幫助他們建立每天閱讀的習慣？如何讓他們接觸不同類別的讀物？如何建立一個「愛閱讀」家庭？如何為子女挑選優質書刊？
 為了幫助家長與子女更能一同享受閱讀的樂趣，並建立親子閱讀的習慣，教育局將於本月舉行兩場有關「借鏡國際，提升下一代閱讀素養」的家長講座，歡迎家長報名參加。屆時主講嘉賓將與家長分享國際推動閱讀策略的成功經驗，期盼透過推廣閱讀風氣，提升下一代的閱讀素養。
 
「學生能力國際評估計劃 ─ 借鏡國際，提升下一代的閱讀素養」家長講座
 
主講嘉賓
：
何瑞珠教授 [香港中文大學「學生能力國際評估計劃」香港中心總監]
地點 

： 
教育局九龍塘教育服務中心西座四樓演講廳 
日期 

： 2008年1月18日 (星期五) 
時間 

： 下午七時至八時三十分 
對象 

： 各中、小學學生家長
 
「全球學生閱讀能力進展研究－ 借鏡國際與本地經驗、提升學童閱讀素養」家長講座
 
主講嘉賓
：
謝錫金教授 [香港大學教育學院副院長，中文教育研究中心總監]
地點 

： 香港英皇道1100號太古小學禮堂 
日期 

： 2008年1月26日 (星期六) 
時間 

： 上午十時至中午十二時 
對象 

： 小學學生家長
 
如欲了解有關家長講座詳情及報名方法，請瀏覽教育局「家長講座」網頁：http://www.edb.gov.hk/parentstalks 
 
我們將會總結經驗，參照海外的成功方式，繼續探求改進學生閱讀素養之道。在新的一年，祝願各位家長與子女都身心健康，學業進步，生活豐盛！
 
完
以上原文轉載自教育統籌局網頁﹕

http://www.edb.gov.hk/index.aspx?langno=2&nodeID=6364
