穿 耳 、 穿 環 、 紋 身 

穿 還 是 不 穿 ？ 

皮 膚 是 保 護 我 們 身 體 的 第 一 道 防 線 ， 如 果 你 想 為 自 己 的 身 體 進 行 一 些 皮 膚 穿 刺 的 程 序 ， 尖 銳 的 用 具 或 儀 器 會 令 這 道 防 線 受 到 某 程 度 上 的 破 壞 。 如 果 這 些 程 序 進 行 得 不 得 其 法 ， 更 會 令 身 體 受 損 或 引 發 感 染 的 危 險 。

這 裏 所 指 的 皮 膚 穿 剌 包 括 穿 耳 、 人 體 穿 環 、 紋 身 ， 以 及 一 些 涉 及 針 刺 皮 膚 的 美 容 程 序 。

當 你 進 行 任 何 類 形 的 皮 膚 穿 剌 前 ， 首 先 要 考 慮 以 下 幾 點 ： 

· 你 當 時 的 健 康 狀  會 否 延 誤 傷 口 癒 合 或 使 傷 口 容 易 受 到 感 染 。 

· 幾 乎 所 有 程 序 都 會 令 身 體 受 穿 剌 的 部 位 受 到 永 久 的 改 變 。 

· 日 後 因 移 除 飾 物 或 修 復 所 造 成 的 改 變 而 需 要 付 出 的 代 價 。 

· 未 經 消 毒 和 滅 菌 的 儀 器 或 用 具 和 利 針 會 誘 發 血 液 傳 染 病 ， 如 病 毒 性 肝 染 、 愛 滋 病 等 ， 也 會 導 致 其 他 細 菌 或 霉 菌 感 染 。 

· 皮 膚 穿 剌 程 序 可 引 起 的 不 適 或 危 險 ， 例 如 ： 

· 疼 痛 

· 暈 眩 

· 流 血 

· 受 穿 剌 部 位 嚴 重 腫 脹 或 受 創 傷 

· 細 菌 感 染 ， 例 如 膿 毒 病 

· 因 金 屬 飾 物 、 消 毒 藥 水 或 肥 皂 等 引 起 的 過 敏 反 應 

· 結 疤 

· 佩 帶 的 飾 物 嵌 入 皮 膚 內 層 

你 開 始 猶 疑 嗎 ？ 那 麼 與 曾 進 行 皮 膚 穿 刺 的 友 人 傾 談 一 下 吧 ！ 問 問 ‧ ‧ ‧ 
· 他 們 的 經 驗 、 所 需 的 費 用 、 痛 楚 的 程 度 或 傷 口 癒 合 的 過 程 等 。 

· 如 果 可 以 重 新 選 擇 ， 他 們 會 如 何 決 定 ？ 

請 緊 記 ， 你 的 健 康 和 身 體 都 由 你 掌 握 ！ 如 果 有 猶 疑 ， 你 應 該 改 變 決 定 ， 再 三 思 ！
如 果 你 已 決 定 進 行 皮 膚 穿 剌 的 程 序 ‧ ‧ ‧ 
· 千 萬 不 可 由 自 己 操 刀 ， 要 找 可 靠 的 業 界 人 士 。 

· 檢 視 工 作 環 境 是 否 整 潔 及 光 線 充 足 。 

· 查 詢 有 關 儀 器 、 用 具 或 飾 物 的 滅 菌 方 法 。 建 議 所 有 飾 物 及 利 針 均 應 預 先 包 裝 和 滅 菌 ， 及 只 使 用 一 次 ， 用 完 即 棄 。 

· 確 認 製 造 飾 物 的 金 屬 不 會 引 起 皮 膚 敏 感 。 

· 注 意 業 界 人 士 進 行 皮 膚 穿 剌 程 序 前 及 完 成 程 序 後 均 應 洗 手 ， 而 進 行 程 序 時 則 建 議 穿 上 已 滅 菌 的 手 套 。 

· 查 詢 如 何 護 理 受 穿 剌 的 部 位 及 癒 合 的 過 程 。 

如 果 這 位 業 界 人 士 對 你 的 查 詢 有 猶 疑 ， 又 或 你 對 他 決 乏 信 心 ， 你 應 選 擇 另 一 位 可 靠 的 業 界 人 士 。完 成 皮 膚 穿 剌 後 ‧ ‧ ‧ 
· 癒 合 時 間 因 人 而 異 ， 亦 因 應 不 同 的 受 穿 刺 部 位 而 有 不 同 。 

· 接 觸 受 穿 刺 部 位 前 要 清 潔 雙 手 ， 處 理 時 要 小 心 。 

· 留 意 有 沒 有 受 感 染 的 跡 象 ： 

· 紅 腫 

· 受 穿 刺 部 位 感 覺 發 熱 

· 陣 陣 疼 痛 及 範 圍 擴 散 

· 帶 有 黃 色 、 綠 色 或 灰 色 的 分 泌 物 

· 如 有 以 下 情 況 ， 應 盡 快 找 醫 生 診 治 ： 

· 發 高 熱 或 感 覺 不 適 。 

· 頸 部 、 腹 股 溝 或 腋 下 的 淋 巴 結 腫 大 或 疼 痛 。 

· 發 熱 或 紅 腫 的 情 況 有 擴 散 跡 象 。 
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