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 應用啟發學習動力 學習鞏固應用根基
 教育局總課程發展主任（應用學習）蘇漢波
 

農曆新年期間，見了很多老朋友，天南地北，無所不談。雖然有些朋友不是從事教育工作的，但他們對現今的教育話題並不陌生。就說教育局將在2009年9月開始推行「三三四」新學制，大家亦略知一二，自然也談到我熟悉的應用學習課程了。
 

應用學習是新高中課程不可或缺的部份。它的目標是為有不同興趣和取向的學生，提供現時學校課程以外的多元學習平台；為他們提供機會，去探究和了解個人終身學習及職業的取向，從而培養共通能力、價值觀和態度；也讓學生獲取有關的專業知識及技能，了解不同職業環境的工作需求，培育他們對將來的事業及終身學習的期望，為繼續升學及就業作好準備。
 

六個學習範疇：跨出傳統學科領域
 
為了配合學生的不同興趣及學習模式，教育局致力設計寬廣及均衡的應用學習課程。課程設有六個學習範疇，分別是應用科學、商業管理及法律、創意學習、工程及生產、媒體及傳意和服務，各學習範疇下設有不同科目供同學選修。
 

為了探討在高中引入多元學習機會的可行方法，教育局於2003 年首次試行應用學習的試點計劃（前稱職業導向課程），至今已試行了五屆，參與的學校及學生數目都逐步增加。令我感到高興的，就是同學的反應十分理想，覺得課程能夠真正幫他們了解行業情況，並發現自己興趣所在。最新一屆的應用學習課程試點計劃將在2008-10學年開始，為同學提供優質的學習內容。
 

應用科學
 
最近跟幾位正在修讀應用科學範疇科目的同學聊天，深深感受到這些課程不單為他們提供不少學校科目以外的知識，還培養出認真的學習態度，對事物多方面思考，這對他們未來投身社會有很大幫助。應用科學範疇科目廣泛，包括中醫藥學、運動與健康及健康護理等。其中在修讀中醫藥學基礎課程的同學說，除了學習中醫學的基本知識外，他還認識到中國文化中陰陽五行的學說，了解中醫藥學不單是一門能應用於日常生活中的科學，而且是我們的國粹，同學亦藉此機會探討中醫業的發展路向，把視野擴闊到學科以外的層面。
 

商業、管理及法律
 
我又聽幾位唸商業、管理及法律範疇的認識金融服務課程的同學，分享多元化的學習成果。他們說，導師上課時會把課程與實際生活連結，作為個案實例與同學分享，讓同學明白整個金融市場的變動不單純是金錢的問題，而是跟每天發生的事件息息相關的。當中包括投資回報率、風險承受、時間等，更重要的是讓他們了解金融業對整個商業社會的意義，以及從事這行業必須遵守的道德操守和態度。
 

創意學習
 
看見年輕人從學習中找到興趣，實在是無比樂事；看見他們從學習中實踐理想亦是我一大快事。年輕人想像力豐富，且有無限創意，因此，我們也在應用學習課程中提供了有關創意學習的科目，包括珠寶藝術與設計、多媒體科藝及戲劇藝術入門等。
 

你可有想像過，打扮也會成為中學課程嗎？修讀時裝形象及髮型設計的同學就有所體驗了。他們學習個人形象的基本概念，因為可以把知識實踐，便不用死記硬背了。這樣有趣的學習內容，不僅讓同學對時裝及形象的認識大增，亦相對地加強了他們對自己的認同，提升自信心。
 

工程及生產
 
隨著社會發展，不同的行業範疇分工越見精細和專業，應用學習在工程及生產範疇，也有不同科目，例如飛機工程、管專業技術及應用等，大家或許亦未曾意識到，香港是全世界效率最高的飛機維修基地之一。隨着航空業在亞洲地區的發展，這行業在香港有極大的發展潛力。飛機工程課程得到業界的全力支持，提供專業意見及實習場地。行業亦與香港的專上學院及大學合作開辦專上及碩士課程，為修讀有關課程的學生提供繼續進修的途徑。
 

大家可會知道，你每天進出的地方，地下一共有多少種管？這些管有甚麼存在危險，我們可以怎樣探測這些地下管是否安全、怎樣去維修和預防意外發生？隨着屋宇的密度越來越高，這些已不單只是「有趣｣的問題，而是我們切身的問題，不可掉以輕心。事實上，幾次有關管意外引致死亡事件已引起公眾對問題的關注，對管的認識不單只是使我們對周遭潛在的危險有進一步認識，亦已發展成為一個專業，有興趣的同學可修讀管綫專業技術及應用課程。
 

媒體及傳意
 
這範疇課程內容廣泛，包括電影及錄像課程等，訓練未來的影視及廣播人才。以電台主持與表達技巧課程為例，在加深中學生對電台廣播的認識之餘，更能發展他們多方面的才能，例如透過主持節目以培養學生的自信心；藉著與同組人員合作，增強溝通能力及強化人際關係；由搜集資料到做節目，增進知識，並學會自學能力。這都是由課程得來的，可見唸書不單單只得到知識。學習到的知識能夠於不同情況下靈活應用，也就是其中好處。學生將來未必一定投身電台廣播業，不過從課程中學會的表達技巧，都會終身受用。
 

電影及錄像是另一個媒體及傳意的課程。導師會指導同學運用不同的拍攝工具進行製作，還會在教授知識技巧後，讓同學拿著攝錄機，親身體驗剛剛教授的知識。除了學習拍攝及製作技巧，同學表示，透過與其他組員合作，令他們明白到團隊精神的重要，亦提升了各人的溝通技巧。有些同學更對攝影產生了濃厚的興趣，並為投身相關行業做好準備。
 

服務
 
服務範疇提供不同的科目，包括幼兒成長教育、西式食品製作、項目籌劃及運作和酒店服務營運等。就以心理成長與歷奇這科目為例，同學從課程中體驗培育兒童的樂趣和如何發展兒童的身心，他們亦可學習領袖訓練及團隊工作的知識。
 

      香港旅遊業興旺，各相關行業都因而受惠，需要大量人才，包括西厨、酒店從業員等。因此服務範疇的酒店營運及西式食品製作等課程，就提供一個好機會，讓中學生實際地接觸酒店業及食品業，並學習其營運的基礎知識和實際的運作。使年輕人在較早階段認識有關行業，從中就看看是否適合自己。
 

      我很高興，經過了這幾年的試點計劃，應用學習課程逐漸為學校、老師、家長、學生和社會人士認識。無論同學是否已經選定了日後的發展路向，有機會作多方面嘗試，從而作多角度的思考，始終是好的。我深信應用學習課程能引發同學的學習動力，讓他們為將來的發展打穩根基。正如修讀戲劇藝術入門課程的同學所說：「很有滿足感！」這對學生學習，特別是建立他們的自信心和團隊精神，學習自我管理的能力和提升他們學習其他科目的興趣上，都有正面影響。
 

有關新高中課程應用學習的詳情，可瀏覽以下網址：http://www.edb.gov.hk/apl
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